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dolják az apostoli adminisztrátort, hogy mindjárt első körlevelében meghamisítja a pápai bulla szöve­gét. intencióját és intézkedését, ho­lott teljesen annak a szellemében és betűje szerint jár el, amidőn ki­mondja a körlevél, hogy „ . . . a hitoktatás és a prédikálás nyelve továbbra is olyan marad, aminő ed­dig volt.“ Továbbá: „A liturgikus nyelv és a templomi ének egyelőre három évig ugyanolyan marad, a minő volt. Minthogy pedig a „Cris- tifideles graeci“ kezdetű bulla értel­mében az uj egyházmegye liturgikus nyelve az ó-görög nyelv, gon­doskodni fogok a liturgikus és szer­könyveknek ó-görög nyelven való kinyomatásáról.“Ezek után mégis azt merik Írni, hogy: ..Ha a beköszöntőjében csa­lónak bizonyul az adminisztrátor, mi lesz később ? Világos, hogy iga­zolt ezen csalónak a visszautasítása, aki a rebellisek szellemében és a pápai bulla parancsai ellen akar cselekedni.“Ezekhez a szelíd kifejezésekhez ázsiai módon elnyomott sajtójukban már csak a következő enyhe nyi­latkozatot csatolják:„Hogy Papp Antal megkísérel­jen, merészeljen bennünket is a de- moralizáció és teljes dekadencia olyan örvényébe sodorni, mint a mi­ll oben vannak a ruthének, az már mégis tetőfoka az arcátlanságnak.“Megismétlik végül a szatmári gyűlésen hozott határozatukat:„A templomkulcsokat Rómába küldjük, bezárjuk és befalazzuk a templomajtókat, nincs' szükségünk sem harangszóra, sem pedig nyil­vános egyházi funkciókra mindad-

A magyar püspökség
lázongó papjai.Az uj magyar püspökség ellen izgató szatmári gyűlést, amelyről a ' minap emlékeztünk meg lapunk 1 hasábjain, követte f. hó 6-án egy ' másik izgató gyűlés, amelyet a ro- I inánok Nagybányán tartottak meg. Az előbbi gyűlésen úgyszólván ! csakis a hajdudorogi apostoli admi­nisztrátor joghatósága alá tartózó renitens lelkészek vettek részt, a . kik — amint jeleztük —perfid okos- | kodással és meglepő vakmerőséggel j a teljes passziv rezisztencia állás­pontjára helyezkedtek. A nagybá­nyai gyűlést a tavalyi gyulafehér- j vari tiltakozó nagygyűlés ötvenes | végrehajtó bizottsága hivta egybe. Ezen a gyűlésen a román nép ko­rifeusai, világiak és papok vegye­sen vettek részt — köztük a nagy­váradi gör. szert, káptalan tagjai — és mintegy szankcionálták a szatmári határozatokat.Most már — azt mondják — té­nyekkel állunk szemben: megjelent i a pápa követének a bécsi nuncius- ; nak decretuma, amellyel életbelép­tette az uj püspökséget; megjelent már Papp Antalnak, az uj püspök­ség apostoli adminisztrátorának első körlevele is, tehát itt már teoreti­kus vitának nincs helye, hanem cselekednünk kell, le kell vonnunk a következményeket.Erősen nehezményezik, hogy a i magyar görög kath. püspökség após- ‘ toli adminisztrátora magyarul irta körlevelét és „szofizmákat fecseg össze az állameszme és a nemzet érdekében“ és nem akarja tudni, hogy a román nemzet fiaihoz beszél.“Legvakmerőbb módon megvá- ( MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK 

nagyon olcsó karácsonyi vásár
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dig, amig nem tesznek nekünk igazságot.“A román nemzetiségi párt hiva­talos lapjának egyik legutóbbi szá­mában, az aradi RowtawuZ-ban mind­ezek a következő szelíd főcím alatt vannak közölve ; „Zuzzuk össze a 
hajdudorogi szörnyeteg fejét ! Mikor ezeket a sajtóbetyárokat az ilyen tenoru cikkekért nagyritkán bünte­tés éri, akkor meg ők óbégatnak vezető cikkben, hogy már megint 
működik a nyaktiló.Hogy az izgatás szennyes hullá­mai ily nagyra dagadtak, hogy az a lelkészi kar, amely alattvalója az apostoli adminisztrátornak, ily vak­merőén helyezkedik szembe hivata­los följebb valójával, szomorúan jel­lemző az uj egyházmegye papsá­gára.A hajdudorogi apostoli admi­nisztrátorra nehéz munka vár, hogy ilyen munkatársakkal áldásos mun­kát végezhessen. De hisszük, hogy ilyen szomorú kezdet után sem fogja elveszteni munkakedvét és bátorságát.

Az adóreform elhalasztása. Az 
adóreform életbeléptetése dolgában támadt 
hatalmas hullámok még nem csendesedtek 
el. Lukács László miniszterelnök ma foly­
tatta e kérdésben kezdett tanácskozásait Te- 
leszky János pénzügyminiszterrel és a vá­
rosok képviselőivel.

Olyan hangok hallatszanak, hogy Te- 
leszky János pénzügyminiszter inkább le­
mond állásáról, semhogy hozzájáruljon az 
elhalasztáshoz, mert egész költségvetését az 
adóreform várható jövedelmeire alapította s 
e jövedelmek máshonnan való fedezésére 
aligha találna alapot.

A pénzügyi tárca vagy az apropriáció 

BOROS I. 
ékszer, óra és látszer áruházában
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tárgyalásánál a kormány módot fog találni 
arra, hogy elhatározásáról a közvéleményt 
informálja.

A külügyi bonyodalomA Prohászka-affér van még min­dig előtérben. A legújabb hírek sze­rint megcáfolják, mintha már kije­lentette volna Szerbia, hogy elég­tételt ad a monarchiának. A szen­zációs ügy részletei különben nagyon rövid időn belül nyilvánosságra ke­rülnek.Belgrádi jelentések szerint Szer­bia csak a hatalmaknak enged a kikötő kérdésben, de a monarchiá­nak nem.
A harcias párt.

Belgrad, december 13.
Pasics azért utazott Üszkübbe, hogy a 

katonai pártot utoljára figyelmeztesse a 
mérsékletre. A katonapárt teljes szakítást 
akar a monarchia és Szerbia között előidézni 
és nem sokat törődik Pasics tanácsaival. 
Eddig sikertelen volt Pasics figyelmez­
tetése.

Szerbia csak a nagyhatal­
maknak enged.

Belgrad, dec. 13.
Hírlik, hogy Szerbia, ha Ausztria-Ma- 

gyarország a békekötés után kívánni fogja, 
hogy vonuljanak el a szerb csapatok a 
megszállt adriai kikötőtől, ezt a kívánságot 
nem fogja teljesíteni, ha csak a többi ha­
talom is nem követeli. De Belgrádban két­
ségbe vonják azt, hogy a hatalmak ebben a 
kérdésben homogén elhatározásra fognak 
jutni.

Kihívó szerb nyilatkozat. 
London, dec. 13.

A Stemdorel írja: Nem képzelhetünk 
ostobább és vakmerőbb dolgokat azoknál a 
nyilatkozatoknál, melyeket Aovákovics szerb 
delegátus Párisban tett. Ezek a nyilatkoza­
tok Ausztriának és Magyarországnak sze­
mérmetlen kihívását tartalmazzák.

Albán küldöttség Berchtoldnál.
Becs, dec. 13.

Gróf Berchtold külügyminiszternél teg- 
tegnap délelőtt megjelent az a küldöttség, 
amelyet a macedon-románok és albánok e 
hő .4—5-ikén tartott gyűlésükön delegáltak. 
Az Isopescul-Grecul képviselőből és dr 
Csurcu és dr Popoviciból álló deputáció az 
említett gyűlés által hozott rezoluciókat ter­
jesztette a külügyminiszter elé. E határo­
zatok tiltakoznak a görögöknek a macedon- 
románokon és albánokon elkövetett kegyet­
lenkedései ellen, hathatós védelmet kérnek 
és a hatalmak pártfogásába ajánlják a füg­
getlen albán állam felállításának tervezetét.

Berchtold gróf nagy jóindulattal fo­

gadta a küldöttséget, megköszönte az adott 
információkat és megígérte a rezoluciók be­
ható tanulmányozását.
Londonban békét remélnek.

London, dec. 13.
Az a körülmény, hogy a nagyköveti 

reunio már legközelebb megkezdődik, itt 
nagy megnyugvást kelt és azt mondják, 
hogy a hatalmaknak már pozitív biztositékai 
vannak arra, hogy a tanácskozásokon semmi 
zavaró momentum nem áll elő. Remélik, 
hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország 
között a helyzet tisztázódni fog.

Oroszország intelme a 
szerbeknek.

Pétervár, dec. 13.
A pétervári kabinet felszólította a belg­

rádi kormányt, hogy engedjen Ausztria Ma­
gyarország kívánságának. Hivatalosan ez 
nincs megerősítve.

Széttépték a király arcképét.
Lipcse, dec. 13.

Edl konzul Prizrendben megállapította, 
hogy a bevonuló szerbek Ferenc József 
arckepét gyalázó szavakkal darabokra 
tépték és szerb tisztek meg akarták vesz­
tegetni a konzulátusi tisztviselőket, hogy 
ezt elhallgassák.

Megverték a görögöket.
Róma, dec. 13.

A Tribuna és Giornale d’Italia Valoná- 
ból küldött sürgönyöket tesznek közzé, köz­
tük Essad pasa egy táviratát, amely jelenti, 
hogy tegnap és tegnapelőtt Janina és Pa- 
ramythia között, valamint Janinától nyu­
gatra, a Driskó-hegység lábánál heves csa­
ták folytak le a törökök és a görög csa­
patok között, amely ütközetben a görögök 
teljes vereséget szenvedtek és jelenté­
keny veszteségekkel voltak kénytelenek visz- 
szavonulni. A török csapatoknak körül­
belül tiz halottjuk és száz sebesültjük volt.

Görög-török háború.
Athén, dee. 13.

A hadügyminisztérium a következő je­
lentést teszi közzé: A hadvezetőség célsze­
rűnek tartotta a Janinánál koncentrált török 
csapatok egy részének elvonását abban a 
pillanatban, hogy az epiruszi hadsereg ol­
daltámadást szándékozik az ellenség ellen 
intézni. E célból Santi Quarantánál (Janiná­
tól északnyugatra) két zászlóalj gyalogságot 
és négy ágyút szállítottunk partra. Mihelyt 
a görög csapattestek partraszállását a törö­
kök megtudták, nyolc zászlóaljat két üteg­
gel és két ostromágyuval Janinából sürgő­
sen ellenük küldtek. Kisebb csatározás után, 
mely a görögöknek lehetővé tette, hogy az 
ellenséges haderő nagyságáról bizonyosságot 
szerezzenek, a görög csapattest, anélkül, hogy 
üldöztetett volna, visszatért Santi Quaran- 

; tába és teljes rendben az egész hadi anya­
gával hajóraszállt, mire a hajók az epiruszi 
part egy másik pontja felé elmentek. A ma­
nőver teljesen sikerült. Görög oldalon öten 

elestek, tizen megsebesültek, akiket a görög 
hajók fedélzetére vittek.

Zapundakis tábornok Penthe Pighadiá- 
ból táviratozza, hogy tegnap este az egész 
vonalon a görög csapatok offenzivába men­
tek át. A harc 24 óráig tartott.

A görög csapatok ma Zapundakis tábor­
nok parancsnoksága alatt ismételt atakkok 
és szuronytámadások utón az ellenségnek 
Bizani előtt emelt sáncait bevették. A görö­
gök három gyorstüzelő ágyút, nagymennyi­
ségű hadi anyagot és sátrat zsákmányoltak.

Harc a tengeren.
Konstantinápoly, dec. 13.

Két török torpedóhajó Bevizape mellett 
megtámadott egy görög torpedóhajót, mely 
erre megadta magát. A hajót a Dardanel­
lákba vitték.

Konstantinápoly, dec. 13.
A Xeiősi öbölben görög-török hajó 

csata van, a törökök előnyben vannak.

A törökök bizakodása.
Konstantinápoly, dec. 13.

Egy török államférfiu mondta : Meg ja­
vult helyzetünknél fogva, nem csak Driná- 
polynak, hanem Dedeagacsnak és Kirk-Ki- 
lisszének megtartását is követelni fogják de­
legátusaink. Albániának adhatnak autonó­
miát, de csak török szuverenitás alatt.

Edl konzul utazása.
Belgrádi, dec. 13.

Edl konzul tegnap délben Üszkübből 
ideérkezett és délután Ugrón osztrák-ma­
gyar követtel tárgyalt. A konzul ma tovább 
akar utazni Bécsbe.

Edl Becsben.
Becs, dec. 13.(Saj. tud.) Edl konzul ma meg­érkezett és egyenesen a külügy­minisztériumba ment. Edl jelentését még nem tudják, mikor fogják nyil­vánosságra hozni.

Románia és a Balkán.
Belgrádi, dec. 13.Ma Danev úgy nyilatkozott az újságírók előtt, hogy Románia Szer­bia, Montenegró, Görögország és Bulgáriával szövetségre lépett Az uj szövetséges okmányt már alá is írták.

Bizonytalan helyzet.
Péterwár, dec. 13.(Saját tud.) A balkáni államok elfogadták , Ausztria-Magyarország javaslatát Albánia autonómiájára vonatkozólag. De a nagyhatalmak diplomatái egyenesen visszautasítot­ták azt a tervet, amelyet a ha­tárokra vonatkozólag készítettünk, ügy hogy a helyzet újra bizony­talanná vált.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Or soljra zarda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. telefon 769. sz.



ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Budapest, dec. 13.
A Ház folyosóján kérdésekkel ostro­

molják Zichy János gróf minisztert, aki 
ma reggel tért haza Becsből. A miniszter 
megnyugtató nyilatkozatot tett arról, hogy 
a külső béke csaknem biztosítva van s | 
Szerbiával való viszonyunk nyolc napon i 
belül el lesz intézve. A prizrendi konzulun­
kon ejtett sérelem csak formai volt s Szer­
bia kész a legteljesebb elégtételadásra. A 
miniszter úgy véli, hogy az adótörvények 
ügye is kedvező megoldás felé halad.

Elnök : Tisza István gróf.
Az ülést tizenegy órakor nyitotta meg, 

és akkor is alig voltak még vagy hatvanam 
A napirend előtt Mártonffy Márton szólalt 
fel. A kultusz vita során elmondott beszédét 
a napló tévesen hozta, kérte annak kiigazí­
tását. A ház ehhez hozzájárul.

Ezután áttért a ház a napirendre.
a kultusz tárca 

általános vitájának folytatására.
Pop Csicsó István a júniusi esemé­

nyeket elitéli, s ha mégis felszólal, teszi ezt 
üzért, mert kötelessége a kultusz vita során ; 
szóvá tenni a nemzetiségi sérelmeket. Ez- i 
előtt húsz évvel Wekerle Sándor kijelentette, ; 
hogy Magyarországon nincs nemzetiségi ■ 
kérdés. A miniszterelnök ur azonban leg- l 
utóbbi beszédében elismerte, hogy igenis l 
van nemzetiségi kérdés Magyarországon, í 
amelyet kölcsönös megértéssel kell itt «Házban 
elintézni. Ezt a kijelentést helyesli, azonban 
a miniszterelnök ehhez a kérdéshez fűzött 
kommentárjaival nem ért egyet. Ezután 
hosszasan fejtegeti a nemzetiségi sérel­
meket.

Tisza István gróf elnök : Bár nem 
óhajtja korlátozni a nemzetiségi kérdés fej­
tegetését, mégis kéri a szónokot, hogy tér­
jen vissza a kultusz tárca kérdéséhez.

Pop Csicsó István kéri a Házat, hogy 
beszédében a nemzetiségi kérdésről is meg­
emlékezhessék.

A Ház ezt megengedi.
Pop Gsicsó István folytatja beszédét. 

Cáfolja a miniszterelnöknek az Universulról 
mondott kritikáját, s azt mondja, hogy az 
l’ni versül mindég magyar barát volt. Meg­
történik ugyan, hogy időközönként a ma­
gyarországi románok érdekében erélyesen 
emeli fel szavát, ezért azonban nem lehet

gesnek tartja, hogy ha a tanítók és tanárok 
anyagi helyzetét javítani akarjuk. Erre töl­
tetlen szükség van a nemzeti szellem fej­
lesztése szempontjából, mert igazi nemzeti 
érzést és hazafias gondolkozást csak rende­
zett viszonyok között élő tanítók és tanárok 
tudnak a gyermekek leikébe plántálni. Uj is­
kolák, uj tanfelügyelőségek felállítását sür­
geti. Kívánja a színészek anyagi ügyeinek 
törvényhozásilag való rendezését. Beszéde 
befejezéséül még annak a reményének ad 
kifejezést, hogy a román nemzetiségiek is 
rövidesen befogják látni, hogy a kormány a 
nemzetiségi sérelmeket orvosolni fogja, vi­
szont a kormányt arra kéri, hogy tegyen 
meg minden lehetőt, hogy a nemzetiségi sé­
relmek eloszlattassanak, hogy egy egységes 

i erős nemzet legyen a dinasztia támasza, ol- 
talmazója és ezáltal Magyarország elérheti

I második ezredéves jubileumát is. A javasla- 
; tot elfogadja. (Éljenzés, taps. A szónokot 
( számosán üdvözlik).

Cserny Károly szólalt fel ezután. A 
görög katholikus püspökség betöltését sür­
geti.

Pál Alfréd az amerikai magyar püspök­
ség dolgában szólal fel.

Zichy János válaszol a felszólalásokra. 
Kijelenti, hogy a népiskolák száma az idén 
százzal növekedett. Reméli, hogy a tanítók 
fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavas­
latot az idén be lógja terjeszteni. A javas­
lat 9 millió többletet jelent az országnak. 
Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház a költségvetést általánosságban 
és részleteiben elfogadta.

Ülés vége 2 órakor.

igazságtalansággal, vagy felületességgel vá­
dolni. Elmondja ezután, hogy a román te- I 
hetségeket elnyomják Magyarországon. Itt i 
van Vlariczi, a hires román pilóta. Magyar- , 
országon született, azonban semmi támoga- ' 
fásban nem részesitik, dacára annak, hogy az ' 
egész világ elösmeri zseniálitását. Vagy itt 1 
van Gozsdu Zcvei a hires román költő.

Elkellett neki távozni az országból, ha 
nem akarta, hogy életét részben börtönben, , 
részben pedig valami kisebb szerkesztőség 
fojtó levegőjében ne töltse el. Ezután a ma- 
gyarországi román tanítók és lelkészek szo­
morú helyzetét teszi szóvá, majd áttért az ! 
uj görög katholikus magyar püspökség kér- I 
désére s azt mondja, hogy az sérti az ossz- j 
románság érdekeit. Nyolevanhárom községet 
vettek el a román görög katholikus egyház­
tól, és helyezték az uj magyar görög katho- ‘ 
likus püspökség egyházi hatósága alá Le- i 
het-e tehát csodálkozni azon, ha a románok 
támadják és támadni fogják a jövőben is I 
az uj magyar görög katholikus püspökséget? 
Ezután még több román sérelmet hozott j 
elő. A javaslatot nem fogadja el.

Siegescu József dr polemizál Giess- 
veinnak a kultusz vita során elhangzott be­
szédével, s annak nagyobb részével teljesen 
egyetért. Ő is azt tartja, hogy amely ország 
lemond a valláserkölcs neveléséről, az na­
gyon hamar elpusztul. Helyesli és szüksé-

Városi közgyűlés.
— Második nap.

Tegnap folytatta Nagyvárad város tör- 
| vényhatósági bizottsága a decemberi köz­

gyűlésre kitűzött ügyek tárgyalását.
Összesen nyolc dolgot intéztek el, mert 

a városi vegyvizsgáló állomás ügyénél több 
I mint 2 óráig folyt a szónoklat áradata.

Dr Friedländer Sámuel vezette be a 
vitát. Arra bazirozta hosszú beszédét, hogy 

l a földmivelési miniszter, mint telivér agrár, 
' merő antiszemitizmusból nem akarja állo- 
• másvezetőnek átvenni Rosingert, lévén az 
' zsidó.

Trükknek ez is jó lett volna, mert a 
: zsidó bizottsági tagok már-már igaznak vet-

ványra véleményt kérjenek a keresk. 
iparkamarától.

A javaslatot elfogadták.
A vegyvizsgáló állomás ügye.
A városi tanács javaslatot terjesztett a 

közgyűlés elé, hogy a vegyvizsgáló állomás 
államosítását kérje a minisztertől, azzal, 
hogy méltányossági okokból a már kineve­
zett Rosinger Artur városi fővegyészt bízza 
meg az állomás vezetésével.

Dr Friedländer Samu a kérdés történe­
tét részletezi. A miniszter államosítani akarja 
a nagyváradi állomást, de Rosingert nem 
veszi át, hanem más vezetőt nevez ki. Ez 
ellen tiltakozik. A városnak erkölcsi köte­
lessége, hogy Rosingert megvédje. Meg van 
a képesítése, mi a kifogása hát ? Ma­
gyarázza meg a tanács a referensnek 
vagy miniszternek, hogy Nagy-Váradon 
nem értik meg a dolgot, tehát vegye át 
Rosingert. Indítványozza, hogy a város 
mondja ki, hogy örömmel veszi, ha államo­
sítják az intézményt, de vegye át Rosingert 
vezető állásba.

Rimler Károly azt látja, hogy a tanács 
javaslatában is az van, amit Friedländer in­
dítványozott. Rosinger kinevezésénél ő hibá­
zott, mikor kinevezte, mert nem lehetett volna 
kinevezni, mivel nem volt meg a miniszteri 
rendeletben kikötött gyakorlati képesítése. 
Ismert ti a további fejleményeket. A minisz­
ter elfogadja Rosingert, de akkor csak Nagy­
váradra adja meg a nyilvánossági jogot, mig 
ha ő más vezetőt nevez ki, akkor egész Bi- 
harraegyére megadja a nyilvánossági jogot. 
Ezt azért kívánja a miniszter, mert 15 éves 
szolgálattal vannak vegyészek a minisztéri­
umban, akiket elő akar léptetni. Rosinger- 
nek joga van a fizetéshez, címhez, de ve­
zető ügykörhöz nincs, mert a szabályzat nincs 
jóváhagyva. A város érdeke, hogy a minisz­
ter javaslatát elfogadja. Az antiszemita vádra 
megjegyzi, hogy a miniszter által kijelölt 
Adorján vegyész szintén zsidó.

Dr Friedländer Samu újból előbbi ál­
láspontját fejtegeti.

Gábel .Jakab a város erkölcsi kötele­
zettségeit hangsúlyozza s azt kívánja, hogy 
az államosítás mellett Rosingert vegye át a 
miniszter fővegyésznek. Azt hiszi, hogy 
ilyen felterjesztés esetén nem köti magát a 
miniszter előbbi álláspontjához.

Dr Adorján Emil a város szempontját 
tartja szem előtt. A tanács kérő javaslatát 
nem fogadja el. Nem hiszi, hogy ha Bihar- 
megyére is kiterjedne a vegyvizsgáló ál­
lomás, tízezrekre menő haszna lenne a vá­
rosnak. Csak 1800 koronával lenne több a 
bevétel. Az iratokból mutatja ki, hogy Ro­
singert állomásvezetőnek nevezték ki. Kár­
térítési per esetén a városnak vesztett pere 
lenne. Mondják ki, hogy csak akkoi álla­
mosítunk, ha az állam a dologi költségek 
egyrészét fedezi s vezetőül Rosingert át­
veszi.

Lukács Ödön a tanács javaslatát fej­
tegeti. Hogy a miniszter feltételekhez köti 
az államosítást, ez nem érinti a város auto­
nómiáját. A nyilvánossági jogért mindent 
megkell tenni, mert e nélkül a vegyvizs­
gáló állomás értéktelen. Rosinger védje a 
saját jogát, de ne akadályozza meg a vegy­
vizsgáló állomást. A város legyen konci- 
liáns a miniszterrel szemben, s igyekezze­
nek összhangba jönni. Rosinger fővegyész­
nek lett kinevezve, de hatásköre nincs meg­
állapítva. A törvény kimondja, hogy vegy- 
vizsgáló állomás csak jóváhagyott szabály­
rendelet alapján működhet. Az egész csak 
ambíció kérdése ; ezzel szemben Nagyvárad 
nem áldozhatja fel érdekeit. A tanács ja­
vaslatát ajánlja elfogadásra.

Dr Váradi Ödön szerint Rosingert szer- 
i zeit jogaitól elütni nem lehet. Ha szabály­

rendelet nélkül nevezték ki, viselje a vá­
ros ennek a következményeit.

A tanács javaslatát 31 szóval, 24 sza­
vazat ellenében elfogadták.

ték ezt a vádat.
Rimler Károly polgármester azonban 

kellő értékére szállította le Friedländer be­
szédének bombasztját. Hosszabb beszédben 
ismertette az egész dolgot, s beszéde végén 
rámutatott, hogy antiszemitizmussal éppen 
nem lehet vádolni a földmivelési minisztert, 
hiszen dr Adorján József, akit a mi­
niszter az állomás vezetésére kijelölt, — 
szintén zsidó.

Így belefult Friedländer öreg ágyúnak 
vélt vádja a polgármester kijelentése után 
felhangzó élénk derültségbe.

A közgyűlés lefolyása a következő 
volt:

A közgyűlés második napján Hlatkv 
Endre főispán elnökölt. A bizottsági tagok 
közepes számmal voltak jelen.

Az előző napi tárgyalás jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése után rátértek a még hátra­
levő ügyek tárgyalására.

. Láng József biz. tag a novemberi köz­
gyűlésen indítványt adott be, hogy a kor­
mányhatóságok részéről a vidéki ipar rová­
sára gyakorolt központosítási irányzat meg­
szüntetése iránt felterjesztést intézzen a köz­
gyűlés. A tanács javasolja, hogy az indít­



A tanács beterjesztette a város szabá­
lyozási térképére vonatkozó tervpályázat fel­
tételeit. A tanács javaslatához képest az ügy 
tárgyalását a jövő havi közgyűlés napi­
rendjére tűzték ki.

Elfogadták a tanács azon javaslatát, 
hogy az állami adót nem fizetőkre, vagyis 
a napszámosokra a város egyelőre ne vessen 
ki községi adót. — A létminimum cimén 
állami adó alól felmentett egyénekre nézve 
pedig az egy napi átlag napszáma összegét 
4 koronában állapítsák meg.

A nagyváradi tű- és celluloidáru gyár 
r.-t.-nak a kért támogatást, adó- és vám­
mentességet 5 évre megszavazták.

Az épitő iparosok szövetsége az épít­
kezési vizdij leszállítását kérte. A tanács 
azonban a kérelem elutasítását javasolta.

Rendes Vilmos, Weisz Lajos, Balogh 
Döme, dr. Moskovits József és Sztarill 
Ferenc a kérelem teljesítése mellett szólal­
tak fel, míg Kősz.eghy József, Rimler Ká­
roly polgármester és dr. Ágoston Péter a 
tanács javaslatát pártolták felszólalásaikban, i

A többség a tanács javaslatát fogadta el. | 
A városi tanács a város és a közönség |

Kettős halálos Ítélet!
A nagyváradi esküdtbiró ág a tlsztásíalvi gyilkost 
és a meggyilkolt fiát, mint felbujtót balálra Ítélte.

=====
— A meggyilkolt feleségét felmentették. —

Tegnap este fél hét órakor kettős ha­
lálos ítélet hangzott el a nagyváradi királyi , 
törvényszék esküdtszéki tárgyaló termében. 
Nem volt óriási számú, izgatott közönség, 
az újságírókon kívül alig volt egynéhány 
érdeklődő a teremben, amikor Korn Lajos, 
az esküdtbiróság elnöke hosszas tanács- 
kozás után mély csendben hirdette ki az j 
esküdtbiróság Ítéletét a tisztásfalvi bérgyil­
kosság ügyében, Ó felsége a király ne­
vében.

A bíróság az esküdtek verdiktje alap­
ján biróilag is bűnösnek mondta ki Mikló 
Flóré elsőrendű vádlottat a Btk. 278. §-ába 
ütköző gyilkosság bűntettében és Dávid 
Tódor másodrendű vádlottat ugyancsak a 
gyilkosság bűntettében, mint felbujtó tettes- 
társat^és ezért Mikló Flórét és Dávid Tó­
dort halálra Ítélte. Özv. Dávid Mihálynét a 
gyilkosságra való felbujtás vádja alól lel­
mentette és őt azonnal szabadlábra he­
lyezte.

A bérgyilkosság
ügye ismeretes már a Tiszántúl olvasói 

előtt. Most csak röviden összegezzük a tény­
állást, amint azt az ötnapos tárgyalás vilá­
gossá tette. Tisztás falva községben 1911. év 
szeptember 16-án meggyilkolták a község 
egyik vagyonos, öreg gazdáját Dávid Mi­
hályt. Kiderült, hogy a gyilkosságot az öreg 
kocsisa, Mikló Flóra követte el, akit Dávid 
Mihálynak a fia, Dávid Tódor bujtott fel, 
hogy az apját tegye el láb alól és igy ő ha­
marabb hozzájusson a vagyonhoz. 160 ko­
ronát ígért Mikló Flórénak, aki először nem 
akart a tett elkövetésére vállalkozni, de az­
után, hosszas megfontolás után mégis elkö­
vette a rémtettet, amikor Dávid Tódor még 
fegyvert is lopott neki a sógorától.

A kegyetlen gyilkosság elkövetése után 
a csendőrség a két embert hamarosan letar­

| részére szükséges tűzifa szállítására árlejtést 
hirdetett, de csak egy pályázat érkezett le, 
még pedig a városra nézve kedvezőtlen fel­
tételekkel. A tanács az árlejtés eredményé­
nek megsemmisítését kérte, azzal, hogy 
bizzák meg a tanácsot, miszerint úgy a vá­
ros, mint a közönség részére szükséges tű­
zifát szabad kézből szerezze be.

Lövenstein Zsigmond helyteleníti a ta­
nács javaslatát. A városnak többe kerül a 
házilag való kezelés, mintha a kereskedőktől 
szerzi be a fát. Indítványozza, hogy az ügyet 
adják ki a pénzügyi bizottságnak, hogy 8 
nap alatt adjon véleményt.

Rimler Károly kifejti a tanács állás­
pontjának helyességét.

Gábel Jakab és dr. Stokker József 
üdvözlik a tanácsot, hogy a polgárság érde­
kében oly körültekintéssel jár el, a javasla­
tot elfogadják.

A közgyűlés elfogadta a tanács előter­
jesztését.

Az ülést a főispán fél 7 óra után bere­
kesztette A még hátralevő ügyeket ma, 
szombaton délután tárgyalják.

tóztatta. Akkor be is ismertek mindent, ké­
sőbb azonban tagadni kezdtek. Es ekkor 
kezdett az ügy mind bonyolódottabhá válni. 
A megátalkodott fiú letagadta tettét és Mikló­
val együtt azt állította, hogy az édesanyja 
ölte meg az ő apját. Az öregasszonyt akkor 
le is tartóztatták, aki azonban természetesen 
tagadott.

Már volt ebben az ügyben esküdtszéki 
tárgyalás ez év március 4, 5, 6-án. Akkor 
vett szenzációs fordulatot az ügy. Az öreg 
asszony, aki még a kihallgatáson tagadta 
tettét, amikor szembesítették a fiával, egy­
szerre megváltoztatta eddigi állítását és kije­
lentette, hogy igen, ő volt a férje gyilkosa. 
A váratlan vallomást nem vehették kész­
pénznek és a bíróság az ügyész indítványára 
el is rendelte az asszony elmebeli állapotá­
nak a megvizsgálását és a tárgyalást pedig 
elnapolta. Az igazságügyi orvosi tanács ép- 
elméjünek nyilvánította az asszonyt, akiről a 
mostani tárgyaláson kiderült, hogy csak a 
fia biztatására és csak azért vállalta magára 
a tettet, hogy megmentse a fiát a ha­
láltól.

Így került az ügy a decemberi ciklus 
elé.

A tegnapi tárgyalás.
Négy napig folyt a bizonyítási eljárás. 

A vádlottak valamennyien tagadták tettü­
ket és a fiú most is az anyját vádolta a 
kegyetlen bűntett elkövetésével. A bizonyí­
tási eljárás folyamán azonban a két vád­
lott férfi nyaka körül mind jobban össze­
szorult a hurok.

A perbeszédek.
Vattay József királyi ügyész nagy­

hatású vádbeszéde után, aki az első rendű 
vádlottat gyilkosság bűntettében, a másod­
rendű vádlottat és özv. Dávid Mihálynét 
pedig gyilkosságra való felbujtás bűntetté­

I ben kérte bűnösöknek kimondani, — teg­
nap rá került a sor a védőbeszédekre.

Elsőnek dr Weiszberger Lipót, az 
' elsőrendű vádlott védője emelkedett szó­

lásra. Szépen megkonstruált, hosszú beszéd- 
i ben kelt Mikló Flóré védelmére és igye- 
’ kezett a vádlott teljes ártatlanságát bizo- 
j nyitani. Dr Zigre Miklós ügyvéd, Dávid 
| Tódor ártatlanságát hangoztatta és nagy- 
I szabású beszédében arra kérte az esküdte­

ket, hogy védencére nézve a gyilkosságra 
való felbujtás kérdésére nemmel feleljenek. 
A harmadrendű vádlott, özv. Dávid Mi- 
hályné védője, dr Mendelényi Béla követ­
kezett ezután. Kiváló tudással felépített, 
frappáns hatású beszédben bizonyította a 
szerencsétlen, meggyötört asszony ártatlan­
ságát. Nem ő volt a tettes, nem is volt 
felbujtó, nem tudott semmit a tett elkö­
vetéséről. Szomorú, sötét színekkel rajzolta 
meg az asszony borzasztó tragédiáját, akit 
a saját, megátalkodott, gonosz fia a leg- 
rutabb bűn elkövetésével vádolt, hogy 
őmaga megszabaduljon a megérdemelt bün­
tetéstől.

Az ítélet.
Késő délután volt, amikor a kiváló tu­

dással felépített elnöki resumé után a 12 es­
küdt, és pedig Ryhlitzky Jeromos, Papp 
János, Nagy Imre, Virányi Győző, Jeney 
Albert, Papp Elemér, Akkandesz István, 
Torsán Gergely, Papp László, ifj. Debreceni 
Lajos, Balaton Sándor és Felvinczy József 
visszavonultak tanácskozni.

Öt óra után hirdette ki az esküdtek el­
nöke a következő verdiktet:

1. Bünös-e Mikló Flóré abban, bogy 
Tisztásfalván, 1911. szeptember 16-án Dávid 
Mihályt szándékosan és előre megfontolt 
szándékkal megölte.

— Igen.
2. Bünös-e Dávid Tódor abban, hogy 

Mikló Flórát, 160 korona Ígéretével és azzal, 
hogy a tett végrehajtására sógorától egy 
puskát lopott, melyet átadott Mikló Flórá­
nak, szándékosan reábirta arra, hogy az 
az édesapját, Dávid Mihályt megölje ?

— Igen.
3. Bünös-e özv. Dávid Mihályné ab­

ban, hogy Mikló Flórét 160 korona és egy 
hold föld ígéretével szándékosan reábirta 
arra, hogy a férjét, Dávid Mihályt meg­
ölje.

— Nem.
A vádirat alapján hosszas tanácskozás 

után hozta meg a bíróság a legszigorúbb 
Ítéletét.

Amikor az ítéletet a vádlottak előtt ki­
hirdették, a két halálraítélt arca megreme­
gett, Dávid Tódor sírni kezdett, és mindket- 

I ten ártatlanságukat hangoztatták.
A felmentett asszony pedig, mikor kihir­

dették előtte, hogy szabad, térdre esett, ke­
resztet vetett és hálaadó imádságot mondott.

Dr. Vattay kir. ügyész és dr. Mende­
lényi védő az ítéletben megnyugodott, a két 
elitéit védője ellenben semmiségi panaszt 
jelentett be.

A halálraítéltek kegyelemért fordulnak 
I a királyhoz.

Kom Lajos elnök ezzel befejezettnek 
| nyilvánította a tárgyalást. Azután a bíróság 

a kir. ügyész bevonásával kegyelmi tanáccsá 
alakult át és zárt ülésen határozott arról, 
hogy ajánlják-e kegyelemre a két halál ra- 
itéilet.



Szabad drótot húzni 
az utakon keresztül!
Akit baj ér, máskor vigyázzon.

Így ítélt a törvényszék, mint büntető 
bíróság Nagyváradon, 1912. december hó 
13-án . . .

Ismeretes az eset: A honvéd hadapród- 1 
iskola előtt a nyáron Elek Lajos nagyváradi 
városi utkaparó egymástól hat-hat méter­
nyire, jókora távolságra, cölöpöket vert le a 
közlekedés megakadályozására; mikor látta, i 
hogy a eölöpök a nagy távolság miatt nem 
fogják a közlekedést megakadályozni, drótot 
feszitett ki köztük s azzal zárta el az utat. , 
Peront ka Károly tüzérfőhadnagy ami lova­
golt, a vékony drótot nem vette észre sem I 
ő. sem a lova, a ló megbotlott, földre zu­
hant, lovasát maga alá temette és a főhad­
nagy azóta nyomorék.

Az ügyészség gondatlanságból okozott 
testi sértés miatt emelt vádat Elek Lajos 
ellen, a főhadnagy pedig kártérítési pert in­
dított Elek Lajos és a város ellen.

Pár hét előtt már tárgyalta az ügyet a ! 
törvényszék s akkor két városi alkalmazott 
vallotta, hogy a drótot látni lehetett, Pe- ' 
rontka Károly ellenben megesküdött rá, hogy i 
• drótot nem látta, ami különben természe­
tes is, mert hiszen nincs olyan bolond em- ' 
bér, aki lóval nekimegy egy drótnak, hogy ' 
halálra zúzhassa magát.

I j tanuk kihallgatása végett akkor a 
tárgyalást tegnapra halasztották.

Tegnap ugyancsak Ember Géza elnök­
lete alatt ítélt ebben az ügyben a törvény- j 
szék. Kihallgatták Rettinger István hadna- I 
gyot, aki a zuhanás szemtanúja volt. Elő­
adta, hogy látta a ló elbukását, ő emelte fel j 
a földről Perontkát s csak keresgetés után ' 
látta meg a zuhanás okát, a drótot. Eskü ' 
alatt vallotta, hogy akkor nap esős idő i 
lévén, a feketére mázolt drót felülről, lóról | 
egyáltalán nem volt látható, hiszen egészen 
hasonló szinü volt a sáros földdel. Kappel I 
György hadnagy -szintén eskü alatt val- í 
lotta, hogy a drót egyáltalán nem volt lát- I 
ható.

Sztanesich Árpád ügyész igen szép és | 
alapos vádbeszédben kérte a vádlott meg- I 
büntetését azért a gondatlanságért, hogy ' 
járt helyen drótot feszített ki az utón ke- ' 
resztül s azt semmivel sem tette észrevehe­
tővé. Ezzel a gondatlansággal egy katona­
tisztet nyomorékká tett; pedig mint utakon 
dolgozó embernek tudnia kell, hogy az út­
elzárásnak messzire fölismerhetően kell 
történnie. A védő, dr. Zilaby Gusztáv föl­
mentést, esetleg enyhe Ítéletet kért.

A gondatlanság fennforgását az is iga­
zolja, hogy a szerencsétlenség után a város 
u drótot eltávolíttatta.

Ennek dacára a törvényszék Ember 
Géza elnöklete alatt Elek Lajost felmentette, 
azzal az indokolással, hogy a cölöpök (hat 
méternyire voltak egymástól) eléggé elzárták 
az utat, (akkor mire való volt még drótot 
huzni ?) a drót is látható volt, tehát nem 
Elek Lajos, hanem Perontka Károly részéről 
forgott fenn gondatlanság 1

Jó, hogy gondatlanságból okozott testi 
«értés miatt el nem ítélték a — főhadnagyot.

Az ítélet ellen, mely mindenütt érthető 
ieltünést keltett, az ügyész természetesen 
felebbezést jelentett be.

Nagyváradi postások
üdvözítik Beöthy Lászlót.
A budapesti postaigazgatóságnak csak­

hamar követője akadt a nagyváradi igaz­
gatóságban. Mint értesülünk, a nagyváradi 
posta és távirda igazgatóság Beöthy László 
kereskedelmi miniszternek a képviselőház­
ban elhangzott beszéde után nyomban el­
határozta, hogy legfőbb fejét üdvözölni 
fogja.

A postának minden egyes tisztviselőjét 
roppant elkeserítette Heltaynak az a táma­
dása, amivel a postai alkalmazottakat illette 
a képviselőházban. Mindenki megvan róla 
győződve, hogy a magyar posta egyike a 
közintézmények legjelesebbjeinek. Eddig 
csak az elismerés hangján beszéltek róla. 
Ha volt és van is egy két jelentéktelen hiba, 
az még nem oly nagy, hogy azt általáno­
sítani lehetne.

A postát pedig az a katonás pedan­
téria, az a bámulatos erély és kiváló pon­
tosság tette a közintézmények első so­
rába, amit a lelkiismeretes postásoknál le­
het tapasztalni. — Elképzelhető tehát, 
hogy mennyire bánthatta a tisztviselőket az 
a támadás, melyre egyáltalán nem szolgál­
tak reá. A postásoknak nem állott volna 
módjukban ott megcáfolni azokat a súlyos 
vádakat ahol azok elhangoztak. Kétsze­
res lehet tehát hálájuk most, hogy a leg­
első fővezetőjük, maga a kereskedelmi mi­
niszter vette védelmébe őket.

i

j

I

A miniszter ezzel a beszédével még job­
ban meghódította magának a postások ka­
rát, arait a postások azzal a távirattal akar­
tak kifejezni, amit tegnap intéztek Beöthy 
Lászlóhoz. A táviratban első sorban üdvöz­
lik a minisztert, hogy a költségvetés min- | 
den lényeges módosítás nélkül ment keresz­
tül, másodsorban hálájukat nyilvánítják az­
ért, hogy a postásokat védelmébe vette a : 
Heltay támadásával szemben.

Az üdvözlő táviratot a posta minden ; 
egyes tisztje és más alkalmazottja aláírta s ; 
igy ment fel a miniszterhez.

„fflmtínyájunhnak el hell menni..."
*

Akik legjobban félnek a haláltól, azok el 
szoktak esni, filozofált Kabos a törzsasztalnál a leg­
újabb újságíró csemete előtt :

— Es maga mester nem fél ugye ?
Én ? . Szerencsétlen fiatal ember, hát 

nézzen reám !
Volóban Kabos ebben a pillanatban még nyu 

godt vonásokkal, remegés nélkül nézett szét a füstös 
kávéházi félhomályban.

De hírnök jő s pihegve szól;
Kabos urat kérik a telefonhoz a katonai 

ügyosztálytól.
Szegény kis pikkoló ! . Ezért a hirhozásért

egy pofont kapott.

Hogy mersz engem ugratni te kölyök, lopa­
kodott a sápadt gyerekre a már izgatott mester.

— De kérem ... én nem hazudok . . . Tes­
sék bemenni a fülkébe.

Kabos bement. Néhány perc múlva kijött. Me­
redt szemekkel maga elé bámult s annyira zavarban 
volt, hogy rendes szokása ellenére fizetni akarta a 
déli feketéjét.

Schwarc ur. a kávés megdöbbent:

— Az Istenért, mi történt magával Ka­
bos ur ? . . .

— Kémest Retteneté«! Behívtak! . . . Egy 
előre csak sejtem. Azt mondják a katonai ögyoaz- 
tálvtól, hogy most délután 3 órakor menjek fel.

Tehát beteljesedett! . . Amitől éjjel-nappal 
félt Kabos, az most rettenetes valóságként a nya­
kába szakadt.

Persze rajta mulat most égé»« Bohémia.
S egy pillanatra újra támad egy kis remény­

sugara.
Jön Böszörményi hadnagy s Kabos mondja 

neki, hogy telefonálták érte a katonai ügyosztálytól, 
mert hát szüksége van a hazának őreá.

— Áh, nem igaz Gyula. Nem akarlak to­
vább ugratni, hát megmondom neked, hogy én tele­
fonáltam !

Na ugye, mondtam, hogy oeak vise az 
egész, kiáltotta diadalmasan Kabos.

De azért csak felment ogy újságíróval a ka­
tonai ügyosztályhoz.

És itt mindjárt a kezébe nyomták a fehér be­
hívót

. . Kanu (Kabos) Gyula felbivatik. hogy 
kézbesítéstől szamitott 24 óra lefolyása alatt a 
budapesti 1. honvédgyalogezrednél jelentkezzék . . .

A hir villámgyorsan terjedt el és mindenki mu­
latott rajta.

De nem úgy a direktor ! Kabes feljött hozzá 
jelentkezni.

— Direktor ur. itt az ön szomorú, szép ée 
bátor katonája. Bocsássa el bőséges kegyeiben és 
300 korona előleggel.

■s éjjel egy üveg pezsgő mellett halkan dú­
dolta a legújabb honvéd a fölkelők hires dalát :

— Mindnyájunknak el kell menni, Éljen a 
haza! . . .

A Tiszántúl naptára.
Örömmel jelentjük olvasóinknak, hogy 

a keresztény közönség körében megindult 
sajtóakció egyre szebb és szebb gyümölcsö­
ket terem. Lapunk terjed, családi kör, csa­
ládi kör után nyílik meg előtte s egyre több 
keresztény lélekben fakad visszhang a ke­
resztény gondolat hivó szavára.

A mi közönségünk megértette a kor 
hivó szavát, mely a sajtó fontosságára tereli 
lelkek figyelmét. Pár hónap alatt százakra 
menő uj sereg gyűlt a keresztény sajtó zász­
laja alá s azóta is előfizetőink maguk a lap 
icgbuzgobb terjesztői.

Ennek viszonzásául a szerkesztőség is 
igyekszik minden tekintetben kifogástalan 
lapot adni olvasói kezébe. Az újság nagyobb 
terjedelme fokozott munkával jár, de ezt a 
nagyobb munkásságot kész örömest fejtjük 
ki, mikor ellenértékét megtaláljuk a közönség 
fokozódó elismerésében.

Elhatároztuk azon felül, hogy újévi 
ajándékul kiadjuk a

Tiszántúl naptárát.
Ma már csaknem valamennyi lap ad 

naptárt olvasóinak. Sajnos, a naptárak nagy 
része ugy anolyan, mint a hitellenes sajtó : 
nem méltó arra, hogy keresztény család asz­
talán helyet foglaljon. A

Tiszántúl naptára
ebben a tekintetben is kifogástalan lesz ; 
nemcsak díszes kiállítása, hanem tartalmának 
előkelő színvonala és korrekt keresztény 
szelleme is garancia arra nézve, hogy olva­
sóink szeretettel fogják fogadni.



Wu, - falom érhette ; él-e, nem-e, azt nem tudni, de hogy nem adhat magarol életjelet az bizonyos.
♦ Missió Biharkeresztesen. De- 

í cember első hetében ritka kedvező alkalom 
' volt Biharkeresztes katholikus híveinek, hogy 

a lelkiekben és hitükben megerősödjenek. 
P. Horváth Lajos lazarista atya vezetése 
mellett missió volt a községben. A derék 
missionáriust megérkezésekor a hívekké

i zsúfolásig megtelt templomban fogadta Rez- 
! mann Márton esperes-plébános s lelkes üd­

vözlő beszédben adta át neki a szükséges 
egyházi jelvényeket. Dacára a rendkívüli 
kedvezőtlen időnek, naponta zsúfolásig meg­
telt a szentbeszédek alatt a templom ájtatos 
hívekkel. Különösen jó példával jártak elől 
a község intelligens hölgyei, akik kivétel 
nélkül állandóan úgy a hajnali misén, mint 
az esteli ájtatosságokon a legnagyobb buz- 
gósággal vettek részt s igen nagy számmal 
járultak a szentségekhez. December 8-án 
délután vett búcsút P. Horváth Lajos a 
hívektől, amikor Rézmann Márton esperes 

; úgy a maga, mint hivei nevében hálás ko-

Kérjük ismételten olvasóinkat, terjesszék 
lapunkat minél szélesebb körben ; a hány uj 
előfizetőt szereznek a keresztény sajtónak, 
annyi uj őrtüze lobban fel a keresztény 
Magyarország egyre növekvő táborának.

• Hol nőtt a jogáaxok száma ?
A hivatalos lap december 12-iki száma 
közli a hazai főiskolákon az 1912—3. tanév 
első felére beiratkozott hallgatók létszámá­
nak szokásos évi kimutatását. A kimutatás 
eirvik legérdekesebb rovata az, melyben az 
egyes főiskolákon észlelhető létszám-növe­
kedés, illetve apadás van feltüntetve. Esze­
rint létszám-növekedés észlelhető . a nagy­
váradi kir. jogakadémián 8-al, a pécsi püs­
pöki joglyceumon 22-vel, a m.-szigeti ev. 
ref. jogakadémián 2-vel, a kecskeméti ev. 
ref. jogakadémián 13-al és a sárospataki ev. 
ref. jogakadémián 37-el. Az összletszam 
ezeken az akadémiákon: a nagyváradin IbJ, 
a pécsin 13G, a m.-szigetin 129, a kecske- 
métin 76, a sárospataki 54. Örvendetes do­
log hogy a bennünket legközvetlenebbül 
érdeklő helybeli kir. jogakadémia a létszám­
növekedést feltüntető jogakadémiák kozott 

i az összlétszám szempontjából az első he- 
I lyen áll.

» Elmarad a Kath. Nővédő Egy­
let mai estélye. A nagyváradi Katho­
likus Nővédő Egyesület ma délutánra hirde- 

i tett irodalmi estélye közbejött akadályok 
i miatt elmarad. Az irodalmi estélyt Schlaehta 

Margit előadásával együtt későbbre halasz- 
tották Az ui határnapról értesíteni fogjuk 

szönetet mondott a buzgó, derék missiona- j annak idején a közönségét, 
riusnak.

* A Szigligeti-szobor leleple­
zése. Végre megértük azt is, amit csak 
unokáink által elérhetőnek gondoltunk: a 
Szigligeti Társaság ez évi december hó 15-én 
vasárnap a társaság fennállásának busz éves 
fordulóján ünnepiesen leleplezi Szigligeti 
Ede mellszobrát. Az ünnepség műsora: 

I. Felolvasó ülés 
délelőtt fél 11 órakor a városháza diszter- 

Szigligeti Ede emléke. Elnöki meg­
nyitó. Elmondja: Rádl Ödön a Társaság 
elnöke. , ,, Tr . , T. .

Szigligeti szobránál. Költemény. Il,!l ■ 
■ Sas Ede a társaság rendes tagja. Előadja ; 
I Nősz Ilonka kisasszony. I

II. Az emlékmű felavatása 
a szigligeti-színház előtt, kedvezőtlen 
esetén a színház előcsarnokában.

Hymnusz. Előadja a középiskolák üju-

Hoványi Géza dr a szoborbizottság el­
nöke, átadja az emlékművet Nagyvárad vá- 
rosának«

Rimler Károly polgármester az emlék- 
l müvet átveszi.

Koszorúk elhelyezése.
j j Szózat. Előadja a Szighgeti-szinhaz 
L I énekkara. ...
. !| Déli egy órakor bankett a 1 annoniában. 
' 1 111. Díszelőadás a Szigligeti-színházban.
' | Kezdete fél 8 órakor. 

Nyitány. Előadja a zenekar.
________ Szigligeti szobránál. Költemény. Irta: szerint I Sas Ede. Előadja : Tóth Elek, a Szigligeti 

• — - I szinház tagja.
A cigány.

Népszínmű három felvonásban. Irta. Szig­
ligeti Ede.

* A villanyszerelő. A villamosom 
irodában történt betöréses lopás bűntettével

A Katholikus Népszövetség 
vasárnapi ünnepélye«

A Katholikus Népszövetség nagyváradi 
szervezete vasárnap a prem. rendű főgimná­
zium dísztermében ünnepélyt rendez a kö­
vetkező müsorrat:

1. Nyitány, előadja a Katii. Legény-

szövetkezetekről; elő- 
adás tartja Kiss Bertalan.

3. Karácsony éjszakáján: 
szövege Kisfaludytól: zenéjét szerezte: Hackl 
N L^os; szavalja Tuka Olgyika, zongorán 
kíséri Resch Mihály.

4. Peterdy Sándor: A nők ellensege; 
monológ, szavalja Fleisz Elek. kpszéd

5. Vallásos öntudat; szónoki beszéd, 
tartja Szent-Királyi J. Zoltán.

6. Induló, előadja a Kath. Legenvegy- 
let zenekara.

Az ünnepély d. u. pontosan fel otkor 
kezdődik.

A meghívók expediálása folyamatban 
van. Ha valaki meghívóját tévedésből meg 
nem kapta, forduljon Székely Lajos nép­
szövetségi jegyzőhöz (Körözs-utca 6 sz.) A 
meghívó belépti jegyül is szolgál s kívánatra 
vagy a meghívó, vagy a tagsági igazolvány 
felmutatandó.

Belépti díj nincs, de szives adományo­
kat a Népszövetség céljaira köszönettel fo­
gadnak.

* Kitüntetett főpapok. A hivata­
los lap tegnapi száma közli, hogy ő Felsége 
gróf Majláth Gusztáv belső titkos tanácsos, 
erdélyi ' és gróf Csáky Károly belső titkos 
tanácsos váci püspöknek, az egyház es a 
kultúra terén szerzett kiváló 'érdemeik elis­
meréséül, az I. oszt, vaskorona rendet ado­
mányozta.

* Prohászkáról még mindig
nincs életjel. Megbízható forrás­ból vett magánértesülésünk szerint Prohászka Oszkárról, a prizreni magyar és osztrák konzulról a saj­tóban elhelyezett hírek csupa talál­gatások. Prohászkáról semmi bizo­nyosat nem lehet tudni, sőt az sem bizonyos, hogy a konzul egyáltalán i életben van. Forrásunk y-“-— i ugyanis Prohászka öccse, a ki Becs­ben állami tisztviselő, mostanig sem a bátyjától, sem a bátyjáról egyetlen 
sor írást sem kapott, pedig ha igaz volna az, hogy a konzult semmi hóntódás sem érte, legalább a test- ,--------vérét csak megnyugtatta volna leg- Németh János nagyváradi születésű villany- alább néhány sorral egy képes le- szerelő gyanusittatott. A kikérdezés alkahna- velező lapon és a szerb posta is, a magvar is, az osztrák is ezt a leve­lezőlapot a legnagyobb gondnál to­vábbította volna. Ez a hallgatás még Edl közbelépése után is fölötte alapossá teszi azt a gyanút, hogy Prohászkát valami igen súlyos ban-

* Halálozás. Egy derék iparos pol­
gár haláláról értesülünk. Kovács József ci­
pész iparos, élete 59. évében elhalt. Három 
év óta súlyos betegség gyötörte, de nagy 
családjának fentartása kényszeritette, hogy 
sulvos betegségében is végezze napi teendőit, 
mig most kihullott kezéből a kenyérkereső 
szerszám s kihűlt tetemét bánatos özvegye 
és hét árvája állja körül. Temetése ma. 
szombaton délután 2 órakor lesz a V izveze-

I ték-utea 2. sz. háztól.
• Kiugró cégtáblák. A rendőrka- 

■ pitányi hivatal ezúton is felhívja mindazokat
I akiknek kiugró cégtáblájuk van üzletük, 

illetve kapujuk előtt, mivel a tilalom még 
mindig fenn áll, azokat távolítsák el, mert 
ellenkező esetben szigorúan meg lesznek 
büntetve, s a cégtáblákat hatósági utón tá- 
volitják el.

♦ A konkurrensek. Boros József 
amolyan egyszerű kenyérárus kofa a belé­
nyesi piacon. Meg is volna ő bekulve a sor­
sával, ha Lámbó Márton szinten nem Be- 
lényesben kofálkodnék a kenyérrel. A ke 
konkurrens között állandó a perpatvar, mer 
sohasem tudják megcsinálni a kartelt. 1 eg- 
nap találkozott a két konkurrens a belényesi 
piacon. Előbb szóval akarták elintézni a 
mutatkozó diferenciát, később azonban elő­
került a kilós is, amit Lámbó vett haszná­
latba. Lambó vett használatba. Lambo a ki­
lóssal úgy vágta fejbe konkurenset, hogy 
az legalább 8 napon belül nem fog vele 
konkurrálni a belényesi piacon.

• A közkórház költségvetése.
Szinte egy évi várakazá’sal, de végre mégis 
csak leérkezett tegnap a vármegyéhez a 
közkórház költségvetése. A miniszter a költ­
ségvetés lényegesebb részén egyáltalán nen 
tett változtatást csupán az algondnoknak es 
az ellenőrnek a fizetési emelését nem hagyta 
jóvá.

* Havazás. Végérvényesen beköszön 
tött a tél, habár hivatalosan csak 21-en 
volna itt az ideje. Azonban tél apó me,8" 
unta már a hosszú pihenést s felébredve al­
mából, boldogan mosolyogva rázta meg ősz 
szakálát, amelyből millió számra hulltak a 
fehér hópihék, a gyermekek végtelen oro 
mére s a szülők aggodalmára. Az 
képe visszatükrözte ez érzéseket. A gyalog­
járók szélét a tükörsimára csiszolt „esusz 
kálók” szegélyezték, amelyen a sok vigsze- 
mü gyerek csuszkáit, kisérve a szu ők ag 
godó tekintetétől. A sarkon nagy bunda! a 
burkolózva jelent meg a torzonborz rendőr, 
akinek azonban csak a külseje szigorú.

idő

val ezen cselekményét még mindig tagadja. 
Mindazonáltal lezáratott. Most némi gondol­
kozás után négy rendbeli betöréses lopást 
hajlandó volt beismerni. Az eljárást ellene 
folyamatba tettek s valószínűleg sok más 
egyéb is ki fog derülni a villanyszerelő 
manipulációiból.
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bein! egy vajszivü bácsi, aki csupán a fejét 
csóválgaita a sok csúszkáló gyermek láttára 
de ha elfordította fejét, ő is boldogan mo­
solygott. A hideg azonban enyhül, a hó pe­
dig olvad. Locs-pocs van az utcákon s még 
ez nem biztosíték arra, hogy fehér kará­
csonyunk lesz.

Izgalmas jelenet a belényesi 
rendőrségen. Malyika Vaszali tegnap 
este a korcsmában idogált egészen regge­
lig. Reggel a sok alkohol annyira fejébe 
szállt Matyikának, hogy felugrott, kést rán­
tott és az utcára futott. Az utcán rémülten 
menekült mindenki a legény elől, aki vér­
ben iorgo szemekkel kiáltozta mindenkinek :

— Leszúrok minden embert!
A megkergetett emberek rendőrökért 

tiltottak. Csakhamer két markos rendőr ke­
rült elő és lefogta a dühöngő embert. A két 
rendőr, hogy Matyi ka le ne tagadhassa vi­
selt dolgát, nem vette el az ittas embertől a 
kést, hanem azzal együtt kisérte be a vá­
rosházára. A rendőrségen a rendőrbiztos elé 
állították a veszedelmes késelőt. A rendőr­
biztos nem vette észre, hogy Matyikánál 
nála van a kés, egész közel állott hozzá és 
leckéztette. Matyika egy darabig tűrte a 
leckéztetést, de később annyira haragra 
lobbant, hogy magasra emelve a kést, a 
rendőrbiztosra rontott. Csupán a rendőrbiz­
tos erejének és ügyességének tulajdonítható, 
hogy szivén nem szúrta Matyika. A ga­
rázda embert ezután lefegyverezték, megkö­
tözték és hatóság elleni erőszak cimén is 
megindították ellene az eljárást.

A prímás meg a banda. A be­
lényesi zenészeknek nagyon jó keresetük 
van, ami elbizak adottá is teszi a barna le­
gényeket. Tegnap este is jó keresetük volt 
a zenészeknek. Egész este húzták nagy 
egyetértésben. Hajnalban, mikor mindenki 
eltávozott a vendéglőből a cigányok is haza 
készültek. A vendéglő előtt történt az est 
jövedelmének a megosztása. Máskor minden 
diferencia nélkül megtudtak egyezni a le­
gények, de most ugyancsak hajba kaptak. 
Annyira lármáztak a zenészek, hogy már 
az utca is népesedni kezdett. A nagy lár­
mára figyelmes lett a prímás Varga József 
is, aki egy másik kávéházban várta már a 
hajnalt. Varga azonnal elakarta intézni a 
felmerült diferenciákat és a már hajba ka­
pott cigányokat szétakarta választani. E fe­
lett annyira dühbe gurultak a verekedők, 
hogy neki támadtak a prímásnak és bics­
kával kereszt il szúrták a karját. Az eset­
nek a csendőrségen van folytatása.

x Stíllék figyílmeba Legszebb karál 
csonyi ajándék jól tanuló link részére c.y jól 
lövő Hóhért. A legnagyobb örömet csakis ezze- 
szerezhetönk, semmi más ajándék nem teszi meg 
ízt a hatást,, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vagy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztaltból tudja. Teliál, ha. fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tandá-ra* 
serkenteni, úgy vegyünk Ladanvi puskamüves 
Rákóczy mi üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kelíékkek nagy választékban Telefon­
szám ; 269.

x Női chevreaux v box cipő 7 kor. 
férfi box cipő 8 kor., chevreaux 9 kor., fiú 
box cipő 7 kor. 35—39 számig finom női fél 
cipő 5 kor, nyű szőr kalap 5 kor. állandó parti 
vételek Feketénél Elite-kávéház mellett. Calos- 
nik nagyon olcsó árban.

x Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarék pénztárnál.

Középiskolai
j magán vizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra S| 

' at, készülhet a dr. Kallay- fele szemina- S 
fiiimhan (Budapest, IX. Lónyay-utcza 18 b »1 
HUHIUQll Telefon 125—38 ) Eredményei köz- i|| 

tudomasulag kiválóak.
i

i Úri fehérnemű, ,,F own e sf^ 

keztyű, ,,Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth M. utódánál.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD “£ 
cégnél szerezhetők be-

SW"" Praktikus és olcsó "Wl

ékszer- és óra-ajándékok

Schmutzler Jánosnál
szerezhetők be Nagyvárad, Bazár-épület. 

Órajavitások szakszerűen eszközöltetnek.

Mr A „Bi harm egy ei Gazdák Áru- és -TR 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a

BOT napi áron egyenként is kaphatók, -sw
X TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­

tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
I Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 

Váradvelence, vasútnál.
x Ungvary Gergely könyv- és papir- 

' kereskedése Nagyvárad, RákOczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, aaép- 

; irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerő-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

éZZlNHAZs
■ ■ ■ 

Heti műsor:
Szombat: Tatárjárás.

Tatárjárás. Ma este, a már az uj 
idényben is, uj szereposztással bemutatott Ta­
tárjárás kerül színre, amelyben a főszerepe­
ket Görög Olga, Medgyaszay Jenő és Hor­
váth Mici játszák. Külön megemlítést érde­
mel Kabos Gyula Wallerstein szerepében, 
akinek pompás, aktuális kupiéi sohasem té­
vesztenek hatást.

Tengerész Kató. Az idén bemuta­
tott operettek sikeresebbjei közül való a 
Tengerész Kató, amelyet vasárnap először 
mutatnak be délutáni előadásban. Az ope- 

’ rettének nemcsak a zenéje igen kedves és 
fülbemászó, hanem szövegrészének humora 
állandó derültségben tartja a közönséget. A 
mulatságos darab vasárnap délutáni előadása 
iránt a publikum körében meleg érdeklődés 
nyilvánul.

Éwa. Amint napról-napra közelebb ér­
kezünk ama dátumhoz, amely a Szigligeti­
színház életében valósággal szenzációt je­
lent, amint az Éva keddi bemutatójához kö­
zeledünk, ily arányban örvendetes fokozódás­
sal jelentkezik a publikum méltán megnyi­
latkozó érdeklődése is. Az igazgatóságnak 
szinte külön előjegyzési irodát kellett szer­
vezni ama környék és megyebeliek részére, 
akik nem akarják elmulasztani ennek a fé- 

i nyes, nagyhirességü Lehár-operettének a 
megtekintését, ami az Éva nagyváradi fre­
netikus sikerének biztosításához lényeges m 
hozzájárul. A színház igazgatósága ismétel­
ten felhívja a közönség figyelmét arra, hogy 
a három bérletszünetes előadásra a bérlettjo- 
gait az előadást megelőző napnak délutáni 
négy órájáig tartja fenn.

WIPÄTOK
■ ■ a

Lukács a békéről.
Bécs, dec. 13.(Saját tud.) Lukács László ma egy újságíró előtt kijelentette, hogy Becsben csupán magánügyek miatt időzik. A nemzetközi helyzetre azt jegyezte meg, hogy az egyáltalán nem élesedett ki.

Az adótörvényt nem léptetik 
életbe.

Budapest, dec. 13.(Saját tudósítónktól.) Ma délután > Teleszky János elnökletével értekez- I let volt az uj adótörvény életbelép­tetése tárgyában. Az értekezlet után Teleszky kijelentette, hogy hajlandó belemenni abba, hogy az uj tör­vényt a gazdasági válság megszűnte után léptessék életbe.
A magyar kormány részvéte. 

Budapest, dec. 13.
Lukács László miniszterelnök a bécsi 

: bajor követhez a következő átiratot intézte:
Nagyméltósága báró Tücher rendkívüli 

követ és meghatalmazott miniszter urnák
Bécs.

O királyi fenségének, a régensherceg- 
nek elhunyta alkalmából, mely a bajor ki­
rályságot mély gyászba borította, felkérem 
Nagyméltóságodat, hogy a magy. kir. kor­
mány nevében a legbensőbb részvét kife­
jezését fogadni és azt kormánya előtt is 
tolmácsolni méltóztassék.

Lukács László.

A sajtó a monarchia ellen. 
Belgrad, dec. 13.

A szerb sajtó ma is erősen izgat a 
monarchia ellen. Azok a lapok, melyek ed­
dig csendes magatartást tanúsítottak, most 
élesen támadják a monarchiát
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Izgalmas napok a borzén. 
Berlin, dec. 13.

A börzén az a hir terjedt el, hogy 
monarbhia holnap ultimátumot küld Orosz 
országnak. Óriási derutot okozott ez és az 
összes papírok estek.

London, dec. 11.
A börzén azt beszélték, hogy 48 óra 

alatt Oroszország ultimátumot kap. Nagy iz­
galmat keltett ez a hir és a napot ijesztő 
esésekkel zárták.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar 
fiókjának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény
Osztrák hitelrészvény
Jelzálogbank —
Leszámítoló és pénzváltó -
Magyar bank —
Közúti vasút — —
Városi villamos — —
Salgótarjáni kőszén — —
Rimamurányi

Általános Hitelbank nagyváradi

786.— 
603.— 
418.— 
506.— 
531.— 
651’— 
373 — 
713 — 

689 —

, , i > , j szabójával, mer*Hanincs megelegedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
iSonnenteld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egv beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

A nagyköveti értekezlet.
Bécs, dec. 13.(Saját tud.) Mendorf Polli gróf londoni nagykövetünk Becsbe érke­zett, hogy átvegye a külügyi kor­mánytól a nagyköveti konferenciára az utasításokat. T. munkatársainkat kérjük «ives- 

kedjenek úgy a naptár, mint a karácsonyi melléklet 
récére seáot dolgozataikat minél előbb hozzánk

jiüwtni. _________________ __

TŐI
Újdonság! Újdonság!
... I II ■■

Tündér harangok.
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 
gövel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak lü korona 
Wigner a „Hangszer Király*

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában.
BUDAPEST, JÓZSEFKORUT 15. SZÁM 

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámraKémet hajók az Adrián.
Wilhelmshafen, dec. 23.A Földközi-tengeren és az Ad- I rián időző német hadihajók egyelőre nem térnek vissza állomáshelyeikre. A legnagyobb német cirkáló, a 23.000 tonnás Geoben, az Adrián ' marad.

KÖESftZDÄSiÖq
Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 1 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’52 
Októberi zab — — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Máiusi tengeri (1913) — — 8.03

A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS GYULA.

Meghívó.
A Mezőkeresztesi Kisbirtokosok 

és földmivelők földbérlő szövetke­
zete f. évi december hó 22-én délután j 
1 órakor Biharkeresztesen a rom. kalh. 
iskolában tartja

rendes évi közgyűlését, 
melvre tagjait az alapszabályok 26. § a 
szerint tisztelettel meghívja

Az hazgató<-ág nevében
Szotter Imre elnök

TÁRGY:
1. A felügyelő bizottság által elfogadott

a községházán 8 napi szemlére kitett költség- 
vetés megvizsgálása.

2. A felügyelőbizottság jelentésével kap 
csolatban a mait üzleti év számadásainak meg­
vizsgálása.

3. Igazgatóság és felügyelő bizottság fel­
mentése a felelőség alól.

4. Esetleges indítványok.

I Bihar megy ei Gazdák Áru és Hitelintézete h
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50L-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet íioti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámitöi vallókat a lezelínyösürb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden- 

■ nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé- 
1 nvekre és árukra: kölcsönöket ad előnyös 

törlesztés mellett.
Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó- 

! -nt házakra és fölUbirío/okr-i

a

a legnagyobb választékban!
LC .tfCZ césnél Nagyvárad |
Telephon 12-68. Telephon 12-68. (



Kiadó legelő.
A margittai járás B. királyi község 

hataraban fekvő birtokomnak mintegy 
220 magyar holdat kitevő legelő és ka­
szál ló részét mostani december 15-től 
1913. < vi december 1-ig egészben, esetleg 
két részben is legeltetés céljából kiadom, 
van rajta egy 100 darab jószágra való 
istálló, melynek használata 1913. évi 
május 5-ig megegyezés esetén legelő bér­
lettel jár, gazdaságomban lege’ő mellett 
nagymeonyiségü szalma van, melyből 
korlátolt mennyiségben ingyen adok trágya 
termelés végett. Ajánlatok a haszonbéri 
összeg és esetleges feltételekkel 1912. évi 
decembtr 20-ig Kacsora Károly föld­
birtokoshoz Margittára cimzendő.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond 
müasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.
I

Telefon vagy levelezőlap ni vasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA
Nagyvárad, Olaszt, Kákóci-ut

ajánlja saját gyártmányú kefe és messelő 
nagyrnktárát. Dús választék finom 
Illatszerekből, pipere-ssappunok- 
ből és mindennemű fésűkből és baj­
tűkből. Raktáron tart fürdő és kocsi­
mosó szivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különböző 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be-
— vásárlási forrása.

Sarkady és Szánthó 
T080NYÓR# GYÁRÍ

Nagyvárad, Oamjanits-utcza 30,
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
nípban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
iengesú" jarattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.

V illanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra I 
Sajtit ház. ■

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részvény­

társaság, Nagyvárad.

Értesítés.
Tisztelt üzletfeleinket ezennel értesít­

jük, hogy Teleky-utca 5. sz. alatt, a volt 
Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és ter- 
ményhilelbank üzlethelyiségében levő fió­
kunka* csak ez évi december hó 14-ig 
tartjuk fenn, miután e napon Bémer-tér 
4. sz. alatt újonnan épült intézeti köz­
ponti helyiségünkbe költözünk át

Kérjük tehát t. üzletfeleinket, hogy 
december 14-től kezdve bennünket már 
önnti új helyiségünkben (Bémer-tér, j 
4. sz.) szíveskedjenek felkeresni.

Nagyvárad. 1912. december 5.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
ns Központi Takarékpénztár Rész*.-társ. I

Figyelem! 
Fióküzlet nincs!

Házi csalornazást
szakszerűen ké zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tér I- Telefon 969- Gyár: 1062- 
Cement, gipsz, nád. fedéllemez, cserép, 
kőpor, oltott mész stb. eladás. ::

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

T&RS0LY és RESZTÓ Nagyvárad, Rákóczi-nt
különlegességek vaskereskedése.

Vaíodi porosz fűtőszén házhoz szállítva.
ear



Waldmann Brno
Rákóczi-iit 7.

»Karács«» nyi 
gyermek játék 

di színű- és
ajándéktárgyak 

kiállítása
össze van állítva, melynek 
megtekintésére a n. érd.

közönséget tisztelettel 
meghívja.

T“T! 
-BT

M

r
Sient Lásiló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


